

Деятельность Женского патриотического союза в годы гражданской войны на Русском Севере

Научный руководитель – Чуракова Ольга Владимировна

Федулин Никита Сергеевич

Студент (бакалавр)

Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа социально-гуманитарных наук и международной коммуникации, Архангельск, Россия

E-mail: nek.nek1910@yandex.ru

Антибольшевистское правительство, находившееся у власти в Северной области с августа 1918 г. по февраль 1920 г., являлось одним из главных противников советской власти в годы гражданской войны на Русском Севере. Кроме того, в это время в Архангельске были созданы общественные объединения, ставившие своей целью борьбу с большевиками. Одним из них являлся Женский патриотический союз.

Создание Женского патриотического союза инициировала в феврале 1919 г. одна из наиболее известных общественниц города Е.Ф. Балдина, опубликовав в местной газете «Северное утро» воззвания, обращенные к «Русским людям». Первое из них содержало категоричное требование к мужчинам послужить своей стране «делом» и отправиться на фронт для борьбы с большевиками. Обращенная к женщинам часть воззвания состояла из призыва «объединиться, чтобы использовать все их духовные и моральные силы, их влияние на их мужей, братьев, женихов для спасения родины, для помощи тем уже немногим, кто еще не устал бороться, не изнемог в борьбе». Кроме того, женщинам, согласно воззванию, надлежало заменить боеспособных мужчин в «канцеляриях, управлениях, учреждениях, офисах, на железной дороге и трамваях» [6].

Первое организационное собрание Женского патриотического союза состоялось 20 февраля 1919 г. в здании Архангельской публичной библиотеки. Собравшиеся разработали общую программу действий, включавшую, помимо необходимости замены пригодных для службы мужчин на трудовом посту, следующие пункты: «выступления на митингах и собраниях» с целью агитации мужчин идти на фронт и пропаганды помощи фронту; сбор сведений об уклонистах и пр. Целью организации значилась «беспощадная, непримиримая борьба с большевизмом» [7].

Последующие собрания Женского патриотического союза регулярно проводились в здании Ломоносовской мужской гимназии. Вторая встреча привлекла в организацию уже более ста участниц, «готовых работать здесь и на фронте». Первыми мероприятиями союза стали организация на фронте «чашки чая» и снабжение белой армии необходимыми предметами, прежде всего, продуктами, табаком и книгами [5]. В сборе литературы Женский патриотический союз сотрудничал с Союзом интеллигенции. Помимо председательницы союза Е.Ф. Балдиной, в качестве руководителей общества также упоминаются М.Б. Старцева, К.А. Страховская, А.Я. Знаменская, И.М. Минейко, О.К. Штейгер и С.Н. Городецкий, занимавший должность председателя Архангельского окружного суда. На четвертом собрании был утвержден устав общества и поставлен вопрос об открытии на фронте перевязочно-питательных пунктов [8].

Осенью 1919 г. Женский патриотический союз организовал еженедельные поездки на фронт для доставки офицерам, ополченцам и солдатам газет, посылок и писем [1]. Кроме того, для помощи белой армии союз распространял агитационные плакаты и листовки, направлял в местные газеты обращения о сборе папирос, свечей, теплых вещей, книг,

журналов и других необходимых фронтовикам вещей, проводил уличные сборы на организацию перевязочно-питательных пунктов.

Поскольку летом – в начале осени 1919 г. союзники по Антанте ушли из Архангельска, Женский патриотический союз предпринял попытку найти другую зарубежную поддержку и выпустил воззвания к сербскому, польскому и другим народам с призывом о помощи жителям Русского Севера. Возможно, архангелогородки надеялись на помощь женских организаций славянских стран – в Сербии, например, существовал Национальный женский союз, объединявший целый ряд женских организаций [3].

Поскольку военно-технические и кадровые ресурсы белого движения к концу 1919 г. на Севере России были в значительной степени исчерпаны, то агитационно-пропагандистские воззвания, поиск уклонистов и публикации женщин практически не имели успеха.

С восстановлением в Архангельске советской власти деятельность Женского патриотического союза прекратилась. Более того, шестнадцать участниц союза были обвинены в контрреволюционной деятельности. Несмотря на то, что деятельность Женского патриотического союза не оказала значительного влияния на ход военных действий против Красной армии, в обвинительном заключении на процессе, организованном новой властью в 1920 году, говорилось, что союз «своей работой. . . принес неисчислимый вред и бедствия для Советской республики. Благодаря его деятельности борьба на Северном фронте была долгой и продолжительной» [4]. Пять активисток Союза были объявлены «вне закона» и приговорены к расстрелу, другим вынесенный смертный приговор был заменен десятью годами пребывания в лагере принудительных работ. Только в 1992 г. все привлеченные к ответственности за работу в организации были реабилитированы.

Таким образом, несмотря на скромный вклад в поддержку белого движения, деятельность северянок свидетельствовала о том, что в период военных действий население России было готово оказать поддержку фронту и о проявлении женщинами эмпатии в отношении фронтовиков. Стоит отметить такой парадокс: помощь раненым бойцам белого движения оказывала даже жена командира Красной армии [4]. Это можно назвать «казусом Флоренс Найтингейл», когда сестры милосердия оказывают помощь и «своим», и «чужим» раненым. Кроме того, документы архангельского Женского патриотического союза могут служить источником для исследований по истории гражданской войны на Севере России в русле социальной истории, военно-исторической антропологии, истории эмоций, так как в них отражены настроения гражданского населения в период ведения военных действий и практики помощи фронту и семьям фронтовиков.

Источники и литература

- 1) Вестник ВПСО. №204. 16 сентября. С. 1.
- 2) Лобачева Ю.В. Женские организации в Белграде в последней четверти XIX — начале XX в. // Центральноевропейские исследования. 2022. Вып. 5(14). М.: Институт славяноведения РАН; СПб.: Нестор-История, 2022. С. 376–379.
- 3) Овсянкин Е.И. Дело об Архангельском женском патриотическом союзе» (Из истории семи К. П. Гемп). // Краеведение и краеведы : материалы науч. конф., посвященной 105-летию со дня рождения К. П. Гемп. – Архангельск, 2000. – (Труды XI Съезда РГО; Т.7). С. 228-229.
- 4) Отечество. 1919. №42. 25 февраля. С. 2.
- 5) Северное утро. 1919. №46. 20 февраля. С. 2.
- 6) Северное утро. 1919. №49. 23 февраля. С. 2.
- 7) Северное утро. 1919. №65. 13 марта. С. 2.